

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 10

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIABLO

TELÉFONO 138

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONSEGUIDO

Nº 2,592

Subscriptos en Córdoba. | Edimburgo. 6 £ 7 s. |
Idem resto de España. 1 £ 10 s. |
Idem en el extranjero. 1 £ 10 s. |
Pago adelantado. || Número suelto, 10 céntimos.

DESENCAUTO

MONTORO

Una de las más eloquentes oraciones de los Constituyentes del 69, el señor Moret, con su envolvente como aplaudida palabra, lamentaba que en el Congreso de los diputados el día 19 de Abril de 1883, se un discurso magistral, como todos los suyos, de las causas que motivaban la sequía de nuestros campos.

El ilustre orador se proponía a la sazón comunicar la totalidad del dictamen de una Comisión compuesta para ello todas las guías de su criterio, a la vez que aportaba a la discusión muchos detalles que, por lo que tienen de interesante, ningún español debe olvidar.

Desde entonces conocemos el engrado en que vivímos cuando abrigábamos la creencia de que habíamos el país más productivo de la Tierra; desde aquél día conocemos que nuestro suelo no es elevado y que sus vientos oceánicos, así como por la gran precipitación que llevan en sus corrientes nubosas más caudalosas río, es un país necesariamente destinado por su naturaleza a experimentar constantes sequías; también sabemos desde entonces que la gata de agua del Tajo que pasa por Avilés, está 18 horas después en el Atlántico; y, por último, también comprendemos que nuestro suelo vegetal podemos considerarlo dividido en la forma siguiente: Rotos, enterrados, desnudos que cubren nuestro suelo, el 10 por 100.—Tornos muy poco productivos por sequedad o mala composición, el 35 por 100.—Tornos medianamente productivos, aunque escasos de agua, el 45 por 100.—Y tornos que nos hacen suponer muy erróneamente que habitamos un país privilegiado, el 10 por 100.

Una desencauto cuando se tienen estos datos a la vista.

Habíamos concebido la idea de habitar el suelo más productivo y más rico de la Tierra, el país de Gascón, la tierra de Canáu prometida por Dios a su pueblo o aquel Edén sucede de la nada para el primer hombre y del cual fue despojado por su primera culpa; y cuando la desdichada realidad se presenta a nuestra vista, tenemos necesariamente que bajar la cabeza dominados por el pederoso infljo de la verdad que encierran los números.

Sólo al 10 por 100 del suelo de nuestra querida España se puede considerar como país altamente productivo!

No vamos a permitir reproducir algunas palabras del aludido discurso: «De suerte—decía el señor Moret—que una vez cayendo el agua sobre esas innumerables cordilleras que dirigen nuestro suelo, pasa立即amente a la plataforma central de España, se precipita con vertiginosidad, y, a vez de ser los ríos cintas azules que van reflejando los horizontes y serpenteano en los valles, produciendo la vegetación, que a su vez se refraña en las aguas, son como torrentes obscuros y cañagales que, lamido el terreno en sus escarpados bordes, corren arrastrando tras de la tierra vegetal, sin dejar de su paso otra huella que la fundación y la ruina». Despues continúa diciendo el gran orador: «La naturaleza tiene compensaciones para todo, porque la naturaleza, tan es como otras almas que quieren identificadas con nosotros mismos; parece que sus calidades responden a todas nuestras necesidades ofreciendo consuelo a nuestras aflicciones, alivio a nuestras tristezas, reposo a nuestras agitaciones; y cuando se estudia la naturaleza, se ve al lado de sus cruzadas posee siempre el remedio, y ese remedio lo ha encontrado el insigne en nuestra patria. En medio de las cordilleras, en torrentes por donde van a desbordar las aguas se encuentra a menudo un boquete, hay un punto en que se acercan las montañas para decir al hombre clara ante sus ojos con un dique y varas cómo ese inmenso torrente se queda agotado y se convierte en bendito pantano».

¡Qué hermosa lección se desprende de lo anterior! Que habían por nosotros los reyes árabes de Murcia, Valencia y Granada.

Si las gotas de agua del caudaloso Tajo en vez de tardar 18 horas en llegar desde Aranjuez al Atlántico, tardas en 18 días, a fuerza de poner diques a su curso impetuoso, y haciendo esto mismo con otros ríos, quidándoles a la vez con más esmero de nuestras arboledas, tendríamos el problema agrícola resuelto en parte, porque habríamos conseguido indudablemente atravesar las lluvias sobre nuestro suelo, evitando las grandes sequías que tanto mal nos proporcionan.

Necesitamos agua para nuestros campos, y por eso el señor Crasset, inspirándose en esta necesidad, ha pensado con tanta insistencia en plantar, causas de riesgo y conservación de nuestra selva forestal, hasta el punto tan descuidado por nuestros Muñotopos.

Más de una vez llegaron a nuestras manos, en bien estudiados folletos, los proyectos que abrigó y creemos abrigará el señor Gasset en las diferentes veces que ocupó el Ministerio de Fomento.

Ya venimos si algún día se lleva a la práctica estos proyectos y conseguimos dejar de nuestro país estas grandes sequías.

F. Ontiveros.

Santa Eulalia Septiembre 1919.

Galletas, Panadería y Repostería "La Mosca de Oro",

TRIVIETO

Especialidad en encargos y dulces finos, tortas

maíz y quinua a 10 céntimos; huevos de jamón en

curdo a 450 kilo; chorizo en manteca a 8 pesetas

Chorizo de Cantimpalo; quesos de bola, plato y manchego. Gran surtido en vinos y licores.

Cerveza: Beck pequeño 15 cts.—Bock grande 20 cts.

Teléfono 834.—Alfonso XIII, 19 y 21

VIERNES 12 DE SEPTIEMBRE DE 1919



Los señores subscriptores tienen derecho a inscribirse en la suya plena una anotación al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés particular, informando previamente al imprenta del Títere, a razón de diez céntimos por cada inserción.

[AÑO LXX.]

Crónica de modas

En Londres se tiene culto al lujo. Desde que en las carreras de Ascot se exhibieron los magníficos trajes de la familia real, que tanto llamaron la atención de las elegantes, se han copiado los modelos y se ven legiones de tales atavíos en las grandes solemnidades.

Con el estreno cumple bien, atacando desde buen terreno.

Es resumen: una gran corrida, de la que los aficionados han salido verdaderamente satisfechos y deseosos de volver a ver en tarde más soñada a Castelló y a Marchanero mano a mano.

El Correspondiente.

10 Septiembre 1919.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

Se ha concedido licencia para casar al vecino de Puente Genil don José Rey López y para los señores al de Carcabuey don Alfonso Camacho Lozano y a los de Almedinilla don Antonio Pérez Arjona y don Antonio Pérez Matos.

De minas

Don Joaquín Sánchez Albiar ha solicitado validez pertenecientes de la mina de fosfato El Paraíso, en el término de Hornachuelos, y don Antonio Fernández García otras veinte de la de hierro titulada San Antonio, del término de Villanueva de Córdoba.

Desviación

La Sociedad española de construcciones electro-mecánicas ha presentado un proyecto para desviar el camino que conduce al paseo a nivel de servicio perteneciente que tiene instalado en el kilómetro 3.040 de la línea de Madrid a Sevilla, trasladándolo al kilómetro 2.875 de la misma línea.

Reglamentos

Para su inscripción en el registro de asociaciones se han presentado los reglamentos porque se ha de regir la Sociedad cooperativa de la Española de construcciones electro-mecánicas y la Cooperativa de consumo de la casa Carbonell y Compañía.

Posesión

Se ha posesionado del cargo de Ordenanza del Gobierno civil don Alberto Díaz Vicente.

Clínica RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído

LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.

Braulio la Portilla, 6, pral.-Córdoba.

De Instrucción pública

El Boletín Oficial de esta provincia publica los siguientes nombramientos interiores:

Maestros.—Don Manuel Ruiz Calvo, maestro de la 2.ª escuela de niños de Villanueva de Córdoba; don Francisco M. Tallón Centro, maestro de la 2.ª de niños de Luque; don Francisco Rodríguez Márquez, maestro de la 1.ª de niños de Pozoblanco; don Antonio Moreno Carretero, maestro de la 1.ª de niños de Paredes; don Rafael Ruiz Guijarro, maestro de Fuente Carreteros (Puentes Palmera).

Don Manuel Montero Garvís, maestro de la 2.ª de niños de Villa del Río; don Juan Jorizo Moreno, maestro de la 2.ª de niños de Adamuz; don Jenaro Llana Rojas, auxiliar de la 3.ª de niños de Montilla; don Rafael Orefice Gómez, auxiliar de la 2.ª de niños de Benaméjí; don Manuel Mellado Carriles, auxiliar desdoblado de la 1.ª de niños de Hinojosa del Duque; don Manuel Martínez Cañizares, auxiliar desdoblado de Villanueva del Duque.

Don Vicente Gamero Llorente, maestro de la 2.ª de niños de El Viso; don Manuel María Fernández, maestro de la 3.ª de niños de Montoro; don Ricardo González Vilán, maestro de los niños de Villarreal; don Bernardo Jurado Fernández, auxiliar desdoblado de la 2.ª de Hinojosa del Duque, y don Arcadio Muñoz Trujillo, maestro de la 1.ª de niños de Montoro.

Maestras.—Doña Manuela Nempaner Moreno, maestra de la 2.ª de niñas de Aguilas; doña Carmen Ávila Carrillo, maestra de la 1.ª de niñas de Villa del Río; doña Antonia Fernández Expósito, maestra de la 1.ª de Villaviciosa; doña Dolores Silva Meliá, maestra de la 1.ª de niñas de Belalcázar; doña Angelita Álvarez Zamora, auxiliar de la 2.ª de niños de Luque; doña Cecilia García Rodríguez, auxiliar de la 1.ª de niñas de Benaméjí.

Doña Juana Ucías Parales, auxiliar de la 2.ª de niñas de Almedinillas; doña Juana E. Villalba Serrano, maestra de la 2.ª de niñas de Los Morales; doña Carmen García Tarifa, maestra de la 1.ª de niñas de Alcaracejos; doña Carmen Ruiz Carmona, maestra de la 2.ª de niñas de Santa Engracia, y doña María Medina Murillo, maestra de la 2.ª de niñas de Villaviciosa.

Si han poseído de sus cargos los maestros siguientes: de Villa del Río, don Manuel Montero; de Aguilas, doña Manuela Nempaner; de Pedro Abad, don Antonio Chamizo; de Los Morales, doña Juanita Villalba Serrano.

La Junta de derechos pasivos del Magistrado ha pedido algunos datos para completar el expediente de pensión de doña Carmen Povedano, viuda de don Vicente Camilleri.

La Sección administrativa de primera audiencia de Madrid ha comunicado el remate de la pensión de doña María Lázaro Pino para una plaza en su localidad.

La Junta Real ha participado el nombramiento de don José García Velasco para la escuela del Estanque; la de Sevilla el de don José Villarroel, para una de aquella provincia y la de Madrid el de don Amelio Notario, para otra de aquella provincia.

El Inspector provincial de Sacristía don Carlos Ferrandiz ha regresado de Rota.

Han firmado sus expensas ante el notario de la Iglesia parroquial de San Francisco y San Nicolás la señora Aurora Montoro y Montoro y don Manuel Díaz Duque.



El abrochamiento gradual en su frente sostiene finalmente el abroche en las partes más presadas, por lo que resulta el corsé ideal para ciertas mujeres.

La mejor excelencia de estos corsés consisten que todos son ideados en modelos vivos. Se emplea un modelo diferente para cada tipo individual determinado y por lo tanto se puede estar seguro de la comodidad y buen ajuste.

Toda la prendas que llevan la marca de fábrica van garantizadas de ser a prueba de humedad.

Hasta las piezas metálicas de los corsés se hacen en las fábricas y los materiales se escogen con el mayor cuidado en atención a su duración.

Los corsés están sujetos a mucha tirantez, especialmente sobre las caderas, la resistencia y duración del material son de gran importancia.

Algunos de los modelos se hacen con la parte superior blanda y flexible para cuerpos esbeltas y las vestiduras dejan las muñecas que de ordinario; la parte superior del corsé está acabada con circletas, evitando presión alguna en el diafragma.

En muchos casos es necesario atar el corsé un poco más fijo en la parte superior para impedir mayor esbeltez, pero con estos corsés se pude también atar de una manera uniforme desde abajo hasta arriba.

Los corsés se hacen de los estilos y materiales adecuados para todos los países.

Sabina de Beaucour.

París Agosto 1919.

DE SOCIEDAD

Del balneario de Alange (Badajoz) se ha trasladado a su casa de Edaja la señora doña Rosario Espeso, viuda de Barbudo, acompañada de sus hijos.

En Villanueva de Córdoba, el día 8 del corriente mes, a las ocho de la mañana, díglo a Iuz con tal felicidad una hermosa niña de la Petra Moreno Copado, digna esposa de nuestro buen amigo don Felipe Ocaña Torrejón, contador de fondos del Ayuntamiento de dicha villa.

Damos nuestra enhorabuena por tan emotivo acontecimiento de familia a los jóvenes esposos, al abuelo paterno de la recién nacida don José Ocaña, ilustrado colaborador del DIARIO, y a los demás individuos de tan apreciable familia.

El Inspector provincial de Sacristía don Carlos Ferrandiz ha regresado de Rota.

Han firmado sus expensas ante el notario de la Iglesia parroquial de San Francisco y San Nicolás la señora Aurora Montoro y Montoro y don Manuel Díaz Duque.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

El espectáculo más cómodo y selecto.

GRAN CIRCO GONZALO

Hoy extraordinario acontecimiento artístico. DEBUT de la grandiosa Compañía Internacional equestre, gimnástica, equilibrista, mímica, musical y coreográfica, compuesta de 50 artistas de ambos sexos, bajo la dirección de los eminentes directores y artistas tan conocidos de este distinguido público **GONZALO AGUSTINO Y MANUEL CUEVAS**. Con este espectáculo lucirá todo el alumbrado eléctrico instalado para las corridas nocturnas.—Amenizarán la banda del Regimiento de la Reina, el sexteto que dirige don Aurelio P. Cantero y la orquesta del Circo de Gonzalo.—Exhibición del 11.º episodio titulado LA SOMBRA AMARILLA de la grandiosa serie

— EL ENIGMA DEL SILENCIO —

Véanse programas.



Carmen Henares Priego, don Francisco Luque Henares y don Antonio Martínez Ariza.

España y Francia

Don Francisco Valdés Gómez, don Ángel Gómez Góngora, don Ramón Manjarréz, don José López y señora, don Fermín Altolag, don Manuel Montoro Gómez, don Francisco Pérez Espejo, don Antonio Flores, don Luis González, don Francisco Olida, don Pedro Castro Mario, don Sovio Miguel Dalmes, don José López Pérez, don Manuel Baena Jiménez y familia, don Pedro Redondo y señora, don Luis Vaca Gómez, don Blas Llano, don Francisco Pérez, don Francisco Ayllón, don Benito Casanellas, don José M. Aguilera, don Antonio González, don José Navarro, don Luis Castro, don Miguel Otero y hijo, don Miguel Navarro, don Fernando González de Canales, don José Navarro Cea, doña Carmen García y hijas, don Miguel Valasco Chacón, don José Ortiz Molina, don Miguel Molina, don Manuel García, don Fernando Manjarréz, don José Pérez y señora, don Jacinto Ruiz Bayona, don Pedro Lozano Pérez, don José Ortiz Corpas y don José Cabello y señora.

FRANCISCO MOLTÓ AURA

MEDICINA—CIRUGIA—PARTOS

ENFERMEDADES DEL PECHO

Aplicación del 606 y 614

Góngora, 9 (entrada por Júlio Burell.)

CONSULTA: Plazas laborables de 2 a 5, festivas de 12 a 2.

NOTICIAS MILITARES

Nombramientos

El capitán médico don Luis Odorón Aquiles ha sido nombrado vocal de la Comisión Mixta de Recrutamiento de esta provincia.

A incorporarse

Se ha incorporado a su destino en esta plaza el capitán de Infantería don José Alcalá.

Presentación

Ayer se presentó en esta plaza el capitán de Caballería don José Escrivá que marcha a Granada.

Disposición importante

Reorganización de las

Cámaras Agrícolas

La Gaceta ha publicado un Real decreto relativo a la reorganización y constitución de nuevas Cámaras Agrícolas, vigorizándolas y haciendo que se integren los factores más directamente interesados en nuestra agricultura, dotándoles de medios suficientes para poder desempeñar sus iniciativas en provecho de los intereses agrarios.

La parte dispositiva dice que en cada capital de provincia existirá una Cámara Oficial Agrícola con domicilio en la capital de la misma, que se atenderá expresamente en su constituto a lo preceptuado en la presente disposición.

Se constituirán las Cámaras de Melilla y Ceuta.

Estas dependencia del Ministerio de Fomento, gozarán de la condición de establecimientos públicos, serán Cuerpos consuetos de la Administración y deberán ser ejidados en todos los proyectos y planes de reformas agrícolas, disposiciones sobre subsistencias, reforma de aranceles, valencianas, ordenanzas de aduanas y leyes locales en general.

Pertenecerán con carácter obligatorio a la Cámara Agrícola de la capital todos los contribuyentes de la provincia por rústica o pascaria que paguen más de 25 pesetas por cuenta del Tesoro.

Las Cámaras solicitarán de los Cuerpos Coligadores cuantas mejoras convengan al desarrollo de la agricultura, ganadería e industrias con ellas relacionadas, proponiendo al Gobierno las reformas que estimes convenientes; dirigir exposiciones de los productos, semillas, aparcerías y materiales que se necesitan, así como crear premios, fundar campos de demostración y enseñanza y ejercitarse ante los tribunales las acciones criminales que proceden.

Las Cámaras gozarán de los derechos que concede a los Sindicatos agrícolas y mejoras en los derechos de aduanas.

El número de miembros de la Cámara fluctuará entre quince y treinta.

La primera elección se hará convocada por el gobernador, y pedirán ser electores todos los mayores de edad que tengan la capacidad que previene el Código civil.

Para ser elegido precisa ser español, mayor de veinticinco años, saber leer y escribir y no ditar estar al corriente en el pago de la contribución.

Todas las Cámaras que están hoy constituidas se organizarán de acuerdo con lo que disponen este Real decreto.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42°00.—Idem idem a la sombra, 34°80.—Idem mínima, 19°60.—Idem media, 27°20.—Oscilación, 15°20.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 11'00.

Observaciones verificadas a las nueve de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 754'90.—Temperatura a la sombra, 23°80.—Idem del termómetro humedecido, 17°80.—Tensión del vapor, 11°80.—Humedad relativa, 57'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Puerta, ventolina.—Recorrido en veinticuatro horas, 151'80.

Gacetillas

Trabajo premiado

En el concurso de higiene popular y cultura física organizado por la Asociación médica gaditana, ha obtenido el premio concedido por la Junta Insular nuestro ilustrado colaborador don José Sáenz Moreira por un trabajo titulado «Educación y educación más conveniente para la mujer en la sociedad moderna».

Le felicitamos con este motivo.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Fernando Cañuelo Mariano, de una contusión en el tercio medio de la pierna derecha.

Y Rafael Luque Sigler, de una herida contusa en la región temporal izquierda.

Aguas del Cabildo

A causa de la limpieza de la cañería general que se está realizando, hoy y mañana se suspenderá el suministro de agua de noche de la noche a siete de la mañana.

OÍDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Mavarro.—San Felipe, 13: de 2 a 5

Funerales

Ayer a las siete de la tarde y en la iglesia parroquial de San Miguel se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma del que falleció en Medicina y rico propietario de Monilla don Manuel Argamasilla Lleras.

Ante el altar mayor habían levantado un severo catafalco, que estaba profusamente iluminado.

A dicho acto, así como a la conducción del cadáver, que se efectuó en el día anterior, a las seis y media de la tarde, asistió numeroso y distinguido duelo, que fue presidido por el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Juan Antonio González de Cansela, el párroco don Miguel Blanco y el presbítero capellán de Santa Isabel don Antón Lucena; y por la familia del finado don Antonio Sánchez, don Francisco V. zu Navarro, don Nicolás Blanco Baena, don Francisco Moreno Serrano y don Antonio Oteaga Contreras.

Los cristos que pendían del festejo fueron llevados por don Rafael González López, gerente de la Casa Banco de don Pedro López e hijos; don José López Sarrano, vicepresidente de la Caja de Pensiones; don José Rocabés Sánchez, rico propietario, y don Juan Ramírez Castaños, procurador.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a la venerable familia doliente y pedimos a Dios por el eterno descanso del alma del fallecido.

Cremación

El próximo viernes en el Matadero público don Manuel Garrido ha ordenado la cremación de una res que encontró atacada de la tuberculosis pulmonar.

Peluquería de Moreno

Esta antigua y acreditada peluquería se ha trasladado a la calle del Reloj, núm. 5, donde su numerosa clientela será tan bien servida como siempre.

Canario que vuela

El vecino de esta capital Francisco Gutiérrez ha presentado una denuncia contra Rafael Martínez y otros que del restaurante del Pasaje se llevaron un canario.

Sin agua

Los vecinos de las calles próximas a la plaza de la Magdalena se nos quejan de que la fuente situada en dicha plaza no saca agua hace algunas días, causando las molestias consiguientes a los expresados vecinos.

Trasladamos la queja al señor Alcalde para que dé las órdenes oportunas con el fin de que vuelva a sacar agua la fuente de referencia.

La Academia Electro-Mecánica

Participa a sus numerosos alumnos y al público en general que la matrícula del curso de 1919-1920 queda abierta, a partir del 15 de Septiembre próximo, en el domicilio de la Sociedad Pasos del Gran Capitán, núm. 15, de siete a ocho de la tarde.

Estómago.—Intestinos.—Hígado.

Especialista, BERNAL BLANCAFORT Braulio Laportilla, 4.—Consulta de 1 a 3.

Matrimonio curioso

El día 7 del actual, a las doce de la mañana, contrajeron matrimonio en la Iglesia parroquial de Santiago de esta capital un anciano de setenta y un años, viudo en tercera nupcia, y una anciana de sesenta y ocho años, también viuda en primera nupcia.

Deseamos que el nuevo matrimonio muchas venturas, ya que por su edad no podrá disfrutar de una larga vida de matrimonio.

Al Arresto

La Guardia municipal ha detenido a Dionisio Ramírez López, presunto autor de la sustracción de un reloj perteneciente a Rafael González Egea.

Licencia ingresó en el Arresto municipal.

Niño herido

En la Casa de socorro ha sido asistido el niño de nueve años Rafael Carrillo Hidalgo, que halazgó jugando en el jardín de la plaza de las Cajas de Seguro Social un banco del expuesto jardín, causándose una herida en la nariz.

Telefones detenidos

En la Central de Teléfonos Interurbanos están detenidos por no encontrar a sus destinatarios los teléfonos siguientes:

De Sevilla, Víctor Mill Gómez; de San Juan, Lorenzo Ruiz, Lope de Hoces 12; de Málaga, José Cortés, San Juan Palomares 63, y de Medina del Campo, Esteban Salz, sargento de Artillería.

Escandaloso

El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Luis Galván Pastor que hallándose embriagado provocó escándalo en la Estación Central de los ferrocarriles.

SE NECESITA

desde el día una contramaestra que sepa bien cortar.

Trabajo seguro todo el año en el Comercio de Sánchez Hernández.

Avisos útiles

Cura el estómago el Híbriz Ruiz de Carlos

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas Azucadas. Especiales para el aparato respiratorio. Pídense memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deba.

CINE VICTORIA.

Monumental Programa de Cine y Varietas. Estreno de la 4.ª parte de la segunda jornada de la serie LOS MISTERIOS DE PARÍS. Hoy, la jornada completa. Debut colossal de la gran troupe que dirige la notable artista de gran reputación,

DORA LA GITANA. La auténtica y célebre estrella española. Repertorio exclusivo de cantos y bailes flamencos. Lujoso vestuario y rico decorado. DORA, Fréjoli.—DORA, cupletista.—DORA, bailarina. Presentación del HOMBRE MONO. ¿Es hombre o es mono? Lo nunca visto. Presentación de APOLICIO DORO EL SERIO, EL HOMBRE DE GOMA, lo increíble. A las 9 y 1/2 en punto.

Mañana estreno de la gran película «Programa Ajurias», titulada LA NINÉZ DE LOS SURNOS.

Vluda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 3'12 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 2'20.—Loinera con hueso, a 3'60.—Idem sin hueso, a 2'40.—Clasificada, a 6.—Macha, a 2'60.—Manza, a 1 peseta.

Clinica de enfermedades de los ojos

DEL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Oculista de número por oposición de la

BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).

Horas de consulta: De 1 a 4 de la tarde.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4

Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 5.

LUIS SÁNCHEZ GALLEGUO

MÉDICO-CIRUJANO

Horas de consulta: De 12 a 2 de la tarde, en la calle de Sevilla, núm. 15, y gratis para las pobres; de 8 a 10 de la mañana, Plaza Mayor, núm. 46.—Córdoba.

FUNADORES

Pedid papel marcas Zaida, Rosa

lla, Puente Alcolea y Barquillo

Kiosco de la plaza de Omotes

ANIS "BOMBITA" CONAC "GIMÉNEZ"

SALVADO

Cabezuela y hoja

clases superiores

Valdés Leal, 1

Teléfono núm. 43.—Se sirve a domicilio.

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 1 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

120.000 pesetas al 32 496, Barcelona.

65.000 al 24 385, Barcelona y San Sebastián.

25.000 al 32 586, Barcelona.

Con 2.000 pesetas han resultado favorables los que siguen:

18.525, Madrid y Zaragoza; 14.453, Madrid.

San Sebastián; 14.784, Sevilla y Madrid;

18.481, El Puerto; 18.487, Madrid y Barcelona;

18.758, Madrid; 1. Síntesis; 11.944, Sevilla y

Daroca; y 17.305, Iza y Oca; 17.376, Gijón y

Oviedo; y 2.094, Córdoba.

El Gobernador de Barcelona

Esta mañana, en el tren expreso de Barcelona, llegó el gobernador civil de aquella provincia don Julio Amado.

En la estación le esperaban varios amigos.

Sánchez de Toca

El Jefe del Gobierno pasó loa la mañana

en su domicilio, dedicado al estudio de varios

proyectos importantes.

Recibió algunas visitas, entre ellas la del Gobernador civil de Barcelona, con quien conferenció extensamente.

Añadió mostrándose muy reservado respecto a los asuntos de que trataron en esta entrevista.

En la Presidencia

El Subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas y les dijo que reinaba tranquilidad completa en toda España.

Manifestó que había leído el artículo publicado en el «Diario Universal», el cual recordaba en parte al que apareció el martes en el mismo periódico, pues en el primero se ofreció al Gobierno el concurso, sin restricciones, de los amigos del Conde de Romanones para aprobar los presupuestos y en el segundo se condicionó su apoyo.

Añadió que no le extrañaba este cambio, pues a Romanones se podía aplicar la frase de Sagasta referida a Mere: que era el fogonero cuya única misión consistía en avivar el fuego.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que en provincias la normalidad era absoluta.

Manifestó que el Gobernador civil de Barcelona había venido no solamente a dar cuenta de sus gestiones al Gobierno sino a conferencias con varios ministros sobre asuntos que afectan a aquella provincia.

Confirmó que mañana se celebraría consejo en la Presidencia, al que asistirían todos los ministros excepto el de Estado, que se halla de jefa en San Sebastián, y el de Instrucción Pública que está en Bilbao representando al Gobierno en el Congreso de las Ciencias.

Agregó que el de la Gobernación llegaría mañana en el tren expreso de Andalucía.

En Hacienda

El Ministro de Hacienda conversó esta mañana con los representantes de la prensa, declarando que respecto a la solución del asunto de las plantillas nada podía decir hasta después de que se haya celebrado el consejo de ministros anunciado para mañana.

Anunció que en este consejo presentaría una proposición aclarando el Real decreto referente a las plantillas, cuestión que quería dejar última, de modo posible para dedicarse al estudio de otras que tienen mayor importancia.

La primera será la confección del presupuesto de gastos.

Para formarla confeccionará con los ministros.

Manifestó que, al redactarse la fórmula económica aprobada por las Cortes, se pensó en la sustitución del Ministerio de Abastecimientos, pero hubo que desistir de ella porque dificultaba la aprobación de dicha fórmula y agregó que Cataluña insta ahora en que se acelera la reforma y será preciso suilitarla.

Declaró que deseaba hacer un presupuesto definitivo, que respondiera a las necesidades de la nación y esperaba que no se oponieran obstrucciones a la realización de su propósito.

Con este fin desde el lunes próximo emprenderá una intensa y áspera labor.

Refiriéndose al consejo de ministros que, según está anunculado, se celebrará cuando venga el Rey, dijo que ignoraba si tendría la transcendencia que se le atribuye, pues esto nadie lo podía aclarar, pero si se atrevía así a asegurar que en él se trataría exclusivamente de asuntos administrativos, no de la cuestión política.

Bugalí terminó afirmando que él, al menos, no trataba de abordarla.

En Abastecimientos

En el Ministerio de Abastecimientos se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa informando el proceder del ministro en lo referente al asunto del transporte de los abonos químicos, como consecuencia de las censuras que le ha dirigido la Federación Agrícola de Burgos.

Dice la nota que la expresada Federación formuló una petición de abonos el 4 del actual y la Comisión regia de transportes la transmitió con fecha 6 a las compañías de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante y da Nártex.

Estas han enviado comunicaciones al Ministerio de Hacienda prometiéndole que concederán preferencia a los transportes tanto de abonos como de maquinaria y toda clase de material destinado a la Agricultura.

La Internacional

Relojería de Mess Harmanos.—Especialidad en relojerías garantizadas. Claudio Marzo, 13 (frente a la «Campana». Córdoa).

Las declaraciones de Bugalí

son objeto de muchos comentarios las declaraciones hechas por el Ministro de Hacienda acerca del actual momento político, desvinculando los rumores que han circulado respecto a la posibilidad de que se inicien intrigas y maga-

bras para obligar al Gobierno a abandonar el poder cuando se verifique la reapertura de las Cortes.

Ha causado impresión la confianza demostrada por Bugalí en la estabilidad del Gobierno y en la eficacia de su política.

Estas declaraciones han desvanecido muchas dudas, aclarando la situación.

Consejo de ministros

Aunque el Subsecretario de la Gobernación dice a los periodistas que mañana se celebraría consejo de ministros, es probable que éste se aplique hasta el sábado, con el objeto de que pueda asistir Prado Párraclos, que saldrá mañana de Bilbao para Madrid.

El viaje del Rey

El Rey no llegó a Madrid hasta el 18 del actual, para efectuar una expedición a Soria e inaugurar el Museo numantino.

Salón Ramírez

PROXIMAMENTE

-- GRANDES ATRACCIONES --

Provincias

Un convenio

Según telegrafian de San Sebastián, el Ministro de Estado ha dicho que ha sido firmado, en Varsovia, el convenio entre Polonia y Francia.

Además mostró muy reservado respecto a los asuntos de que trataron en esta entrevista.

En la Presidencia

El Subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas y les dijo que reinaba tranquilidad completa en toda España.

Manifestó que había leído el artículo publicado en el «Diario Universal», el cual recordaba en parte al que apareció el martes en el mismo periódico, pues en el primero se ofreció al Gobierno el concurso, sin restricciones, de los amigos del Conde de Romanones para aprobar los presupuestos y en el segundo se condicionó su apoyo.

Añadió que no le extrañaba este cambio, pues a Romanones se podía aplicar la frase de Sagasta referida a Mere: que era el fogonero cuya única misión consistía en avivar el fuego.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que en provincias la normalidad era absoluta.

Manifestó que el Gobernador civil de Barcelona había venido no solamente a dar cuenta de sus gestiones al Gobierno sino a conferencias con varios ministros sobre asuntos que afectan a aquella provincia.

Confirmó que mañana se celebraría consejo en la Presidencia, al que asistirían todos los ministros excepto el de Estado, que se halla de jefa en San Sebastián, y el de Instrucción Pública que está en Bilbao representando al Gobierno en el Congreso de las Ciencias.

Agregó que el de la Gobernación llegaría mañana en el tren expreso de Andalucía.

En Hacienda

El Ministro de Hacienda conversó esta mañana con los representantes de la prensa, declarando que respecto a la solución del asunto de las plantillas nada podía decir hasta después de que se haya celebrado el consejo de ministros anunciado para mañana.

Anunció que en este consejo presentaría una proposición aclarando el Real decreto referente a las plantillas, cuestión que quería dejar última, de modo posible para dedicarse al estudio de otras que tienen mayor importancia.

La primera será la confección del presupuesto de gastos.

Para formarla confeccionará con los ministros.

Manifestó que, al redactarse la fórmula económica aprobada por las Cortes, se pensó en la sustitución del Ministerio de Abastecimientos, pero hubo que desistir de ella porque dificultaba la aprobación de dicha fórmula y agregó que Cataluña insta ahora en que se acelera la reforma y será preciso suilitarla.

Declaró que deseaba hacer un presupuesto definitivo, que respondiera a las necesidades de la nación y esperaba que no se oponieran obstrucciones a la realización de su propósito.

Con este fin desde el lunes próximo emprenderá una intensa y áspera labor.

Refiriéndose al consejo de ministros que, según está anunculado, se celebrará cuando venga el Rey, dijo que ignoraba si tendría la transcendencia que se le atribuye, pues esto nadie lo podía aclarar, pero si se atrevía así a asegurar que en él se trataría exclusivamente de asuntos administrativos, no de la cuestión política.

Bugalí terminó afirmando que él, al menos, no trataba de abordarla.

En Abastecimientos

En el Ministerio de Abastecimientos se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa informando el proceder del ministro en lo referente al asunto del transporte de los abonos químicos, como consecuencia de las censuras que le ha dirigido la Federación Agrícola de Burgos.

Dice la nota que la expresada Federación formuló una petición de abonos el 4 del actual y la Comisión regia de transportes la transmitió con fecha 6 a las compañías de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante y da Nártex.

Estas han enviado comunicaciones al Ministerio de Hacienda prometiéndole que concederán preferencia a los transportes tanto de abonos como de maquinaria y toda clase de material destinado a la Agricultura.

La Internacional

Relojería de Mess Harmanos.—Especialidad en relojerías garantizadas. Claudio Marzo, 13 (frente a la «Campana». Córdoa).

Las declaraciones de Bugalí

son objeto de muchos comentarios las declaraciones hechas por el Ministro de Hacienda acerca del actual momento político, desvinculando los rumores que han circulado respecto a la posibilidad de que se inicien intrigas y maga-

bras para obligar al Gobierno a abandonar el poder cuando se verifique la reapertura de las Cortes.

El epicentro debió hallarse a treinta kilómetros de distancia.

Quince minutos después se registró otra temblor muy intenso.

TOROS

En Zamora

En la corrida celebrada esta tarde en la plaza de Zamora se lidaron toros de la ganadería de Guadalupe, los cuales campiseros.

Gallito, en el primero, hizo una faena de mulata muy artística y lo mató de una gran ejecución.

Ovejón y oreja.

El segundo era muy pequeño, por lo cual el público promovió un gran escándalo.

Balmonte muleteó a la res con valentía y le dio una estocada buena.

En el tercero Sánchez Mejías realizó con el trapo rojo una faena emocionante y recibió un volapiés roborativo.

Ovejón y oreja.

José Luis demostró inteligencia con la mulata en el cuarto y lo mató de una buena estocada.

Balmonte hizo en el quinto una gran faena y le propinó una buena estocada.

Sánchez Mejías burlóse al sexto superiormente; lo pasó con gran arte y valentía y lo mató de una estocada superior.

Ovejón.

EN LOS ANDENES

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO
FUNDADA EN 1911
Domicilio social: MADRID
OFICINAS: en CORDOBA, calle VICTORIANO RIVERA, 7.—Alcalá de San Juan.—Granada.—Gaudí.—Málaga.—Taizávera de la Reina.—Valdepeñas.—Montilla y Trujillo

El Banco Matritense, a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES.—Devengarán un interés con sujeción a los siguientes tipos: A la vista 2 por 100 anual. A un mes fecha, 2 1/2 por 100. A tres meses, 3 1/2 por 100. A seis meses, 4 1/2 por 100. A uno, 4 por 100. Dos años, 4 1/2 por 100. Cinco años, 5 por 100.

Verifican las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores

industrial: en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero.

El valor actual de cada acción del Banco Matritense, con todo gasto, es el de cincuenta y cinco pesos.

Intereses que por las mismas se vienen pagando, desde su creación, 6 0/0 anual del valor nominal.

Oficinas: Calle Victoriano Rivera, 7.-Córdoba.—Consejero DELGADO, Antonio Corotie.

Centro General de Negocios. Compramos talones y reclamaciones de las Compañías de ferrocarriles.

Tanto a los comerciantes, como a los industriales, interesa nuestro ABONO para gestionar y consultar reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.

San Alvaro, 14.—Horas de oficina de 10 a 1 y de 3 a 5.—Córdoba

EN LOS ANDENES

El Ministro de la Gobernación

Aunque, en el tren expreso procedente de Sevilla y con dirección a Madrid, pasó por esta capital el Ministro de la Gobernación don Manuel Burgos Mazo.

